



都是百姓关注的民生 请您仔细阅读并转告 一批法规规章 5月1日起施行

5月1日起,一批涉及民生的新法规和新政策正式施行,其中快递将“先验货后签收”,驾驶证考试难度将加大,中小学校车最多乘坐56人等新规备受关注,本报梳理了这些开始实施的法规和政策,希望对您有所帮助。
——编者

快递服务国标昨起实施,网购收件可“先验后签” 邮寄快递,请您出示身份证

记者 李皖婷 俞宝强

新批准发布的《快递服务》系列国家标准昨起强制执行。根据新国标规定:收派员将快件交给收件人时,应告知收件人当面验收快件;对于代收货款快件以及网络购物、电视购物和网购等快件,收件人可先验收内件再签收。除此之外,新国标还明确规定了“跨省超7天算彻底延误”、“寄件需出示身份证”等问题,并规定寄包裹时,快递员同样有权开箱查验。



寄快递需亮出身份证

新国标规定,市民在寄快件时,必须要向快递员出示身份证。快递员在收取寄件时,也要当场验视内件,寄件人拒绝验视的,快递员可不予收寄。据了解,这项规定是为了保证邮寄物品的安全。

如果收件人本人无法签收

快件,经收件人(寄件人)允许,可由其他人代为签收。如果快递员在没有经过收件人或者寄件人同意将快件交给其他人签收,包括单位的收发、小区的门卫等,由此出现快件遗失等问题,快递公司承担全部责任。

异地超7天未送达算彻底延误

新国标根据送货距离,划定了不同的时限。其中,同城快递应在24小时内送达,内地异地快递应在72小时内送达。中国港澳台快递6个工作日;亚洲和北美洲地区快递6个工作日;欧洲地区快递8个工作日;大洋洲地区快递9个工作日。如果同城超过3天、异地超过7天快件还没有送达的,就算彻底

延误。对延误的赔偿,包括免除本次服务费用(不含保价等附加费用),由于延误导致内件直接价值丧失,应按照快件丢失或损毁进行赔偿。丢失或损毁的赔偿办法为,免除本次服务费用(不含保价等附加费用),购买保价的按照保价金额赔偿;未购买保价的,按照邮政法及相关规定办理。

收货包裹外观破损可“先验后签”

新国标指出,消费者在网购时,应与卖家说清楚,到货时究竟是“先验后签”还是“先签后验”,以此来明确各方责任,以免发生纠纷。

新国标中还规定,对验货、签收的长期争议作出了明确规定,并强制性执行,即普通快件如果外包

装完好,依然执行先签收后验货的原则;网购快件是否先验货后签收,快递公司需要与发货商家提前约定。

对于“先验货”,也是分情况而定的。新国标指出,收件人的验收分两步走,第一步是查验外包装,包括外包装有无破损、重量

有没有减少、有没有重新包装过的痕迹等,如果外包装完好,就应该签字确认。第二步是在第一步的基础上,发现外包装有破损等异常,才开箱查验内部是否完好、缺货等再进行签收。简而言之,就是外包装无破损的,可“先签后验”;包装破损的,则“先验后签”。

昨起施行的还有以下法规规章: 中小学校车最多乘坐56人

沈兰 记者 祝亮 王玉

机动车“路考”难度开始加大;校车启用新“国标”;中国联通则取消了话费有效期……昨日起,还有这样一批新政新规正式开始实施。

幼儿专用校车不得超过45人

今年4月初发布的专用校车安全国家标准于5月1日正式实施,除了要求喷涂专用校车外观标识外,新修订的标准更加注重车辆的安全性能和车辆安全管理的可操作性。

据介绍,新标准中关于车辆的配置更加人性化,提出了专用校车的踏步(台阶)不能太高,必须设置上下车扶手、通道必须平整防滑、座椅和隔板必须软化处理、车内空气质量必须达标等一

系列要求。

新标准还增加了最大乘员数量要求,即幼儿专用校车的最大乘员数不得超过45人,中小学生学习专用校车最大乘员数不得超过56人。

中国联通取消话费有效期

5月1日,中国联通全面取消有月租或有月最低消费的预付费产品的话费有效期。

对于无月租或无月最低消费的预付费产品,用户可通过在营业厅或中国联通网上营业厅变更

套餐,选择无话费有效期限制的预付费产品。

中国联通表示,5月1日起凡中国联通实名制预付费用户可在办理销户时将通信账户余额全部转移至用户指定的其他本地中国

联通号码(赠送款及合约计划约定的预存款除外)。对于未实名制登记的预付费用户,需补充登记客户资料方可转移通信账户余额。而对于后付费用户,则可以在办理销户的同时进行退费。

“路考”增加复杂路况项目

5月1日起,公安部交管局推出的17项严管驾驶人的措施将开始实施。其中,最为引人关注的是考驾照难度增加,“大路考”增加复杂路况考试项目。

据了解,5月1日起,大型客车、牵引车、中型客车、大型货车的“大路考”,增加山区、隧道、陡坡等复杂路况项目。今年10月1日起,场地驾驶增加

模拟高速公路、连续急弯路、临水临崖、雨雪天、湿滑路、突发情况处置等项目。小型汽车一律增加模拟夜间灯光使用考试。

53种消化系统类药品限价

昨日起,国家发改委下调了53个品种的消化系统类药品最高零售限价,包含300多个剂型规格,平均降幅17%。

其中,高价药品平均降幅22%,预计每年可减轻群众负担

30多亿元。

为了畅通食品药品投诉举报渠道,国家食品药品监督管理局从本月开始,将在全国范围内,启用统一的食品药品监管部门投诉举报电话“12331”。

瘦肉精养猪或罚款10万

修改后的《饲料和饲料添加剂管理条例》,增加了生产企业采购原料的查验和记录制度,加大了对违法行为的处罚力度。规定:违法生产饲料、饲料添加剂的,最高可处货值金额10倍的罚款,情节严重的,吊销、撤销相关许可证明文件,生产企业负责人10年内不得从事饲料、饲料添

加剂生产经营活动;违法经营饲料、饲料添加剂的,最高可处货值金额5倍的罚款,情节严重的,吊销营业执照;使用农业部公布禁用的物质以及对人体具有直接或者潜在危害的其他物质养殖动物的,最高可处10万元罚款;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

交强险昨起向外资开放

从5月1日开始,经过保监会批准的外资保险公司可以在中国大陆经营交强险,以后车主在外资保险公司购买汽车保险时,可

以统一打包,无需在两家保险公司分拆购买。

这也就意味着,交强险对外资的限定大门在政策上彻底敞开。